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.......................................................................... 

(imię i nazwisko) 

 

................................... 

(liczba punktów) 

 

 

Olimpiada Wiedzy 

o Bezpieczeństwie i Obronności 

IV edycja 

Etap okręgowy 

   6.12.2019       Czas pracy: 60 minut 

 

Instrukcja dla uczestnika 

1. Sprawdź, czy test zawiera 7 stron (zadania 1-40). Ewentualne braki zgłoś Przewodniczącemu Zespołu 

Nadzorującego. Podpisz arkusz w wyznaczonym miejscu. 

2. Pamiętaj, że rozwiązanie testu odbywa się w warunkach kontrolowanej samodzielności, korzystanie 

z jakichkolwiek pomocy jest niedozwolone, a Komisja może zdyskwalifikować uczestnika w przypadku 

stwierdzenia niesamodzielności pracy. 

3. W każdym zadaniu za każdą prawidłową odpowiedź przyznaje się 1 pkt. Jeśli wybierzesz więcej 

rozwiązań (zakreślisz więcej odpowiedzi), otrzymasz 0 punktów. Za rozwiązanie testu możesz uzyskać 

maksymalnie 40 punktów. 

4. Po zakończeniu wypełniania testu przenieś odpowiedzi do karty odpowiedzi (na ostatniej stronie 

arkusza), zamalowując odpowiednie pole. Zrób to uważnie, ponieważ o liczbie zdobytych przez Ciebie 

punktów z testu decydować będą odpowiedzi zaznaczone w karcie. Nie nanoś żadnych poprawek, nie 

używaj korektora. Zadania z poprawkami będą oceniane na 0 punktów. 

5. Udzielając odpowiedzi na pytania, weź pod uwagę stan na dzień 1 grudnia 2019 r. 

 

Organizator i Patroni Olimpiady: 
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1. Środki budowy zaufania i bezpieczeństwa są głównym instrumentem działania na rzecz poprawy 

bezpieczeństwa stosowanym przez: 

a. UA. 

b. ONZ. 

c. NATO. 

d. OBWE.  
 

2. Na podstawie Ustawy z dnia 23 lipca 2003 roku o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami 

jedną z form ochrony zabytków w Polsce jest uznanie za pomnik historii. Dokonuje tego: 

a. Prezydent RP. 

b. minister właściwy do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego. 

c. Generalny Konserwator Zabytków. 

d. żadna z wyżej podanych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
 

3. Pierwsza strefa bezatomowa została utworzona na obszarze: 

a. Ameryki Łacińskiej. 

b. Afryki. 

c. Antarktyki. 

d. Pacyfiku. 
 

4. Przedsiębiorca, który rozpoczyna działalność gospodarczą, może nie płacić składek na 

ubezpieczenia społeczne: 

a. przez 24 miesiące kalendarzowe od rozpoczęcia działalności. 

b. przez 6 miesięcy od podjęcia działalności, jeśli pracuje na rzecz byłego pracodawcy.  

c. przez 36 miesięcy od rozpoczęcia działalności, jeśli spełni warunki określone w 

przepisach. 

d. przez 6 miesięcy kalendarzowych od podjęcia działalności gospodarczej, jeśli spełni 

określone warunki i zgłosi się do ubezpieczenia zdrowotnego.  
 

5. Polemologia to nauka o: 

a. wojnie i konfliktach zbrojnych. 

b. pokoju. 

c. osiedlach ludzkich. 

d. procesach ludnościowych. 
 

6. Konwencja o ochronie dóbr kulturalnych w razie konfliktu zbrojnego podpisana w Hadze dnia 14 

maja 1954 roku wprowadza znak konwencji. Jest on określany mianem:  

a. Czerwonego półksiężyca. 

b. Złotej kuli. 

c. Błękitnej tarczy. 

d. Trójkąta Weimarskiego. 
 

7. Jeden z pierwszych dokumentów o ochronie instytucji artystycznych i naukowych oraz zabytków 

historycznych został podpisany w Waszyngtonie dnia 15 kwietnia 1935 roku. Potocznie jest 

nazywany: 

a. Konwencją Zachwatowicza. 

b. Paktem Roericha. 

c. Klauzulą panamerykańską. 

d. Zobowiązaniem atlantyckim. 
 

8. Wskaż poprawne rozwinięcie skrótu UNESCO: 

a. Organizacja Narodowego Europejskiego Wspierania Kultury i Nauki. 

b. Światowa Organizacja Budowania Więzi w Kulturze i Nauce. 

c. Organizacja Narodów Zjednoczonych dla Wychowania, Nauki i Kultury. 

d. Międzynarodowy Komitet Walki na rzecz Edukacji i Kultury. 
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9. W resuscytacji krążeniowo-oddechowej wykonuje się naprzemiennie:  

a. 15 uciśnięć i 2 oddechy. 

b. 20 uciśnięć i 3 oddechy. 

c. 30 uciśnięć i 2 oddechy. 

d. 35 uciśnięć i 3 oddechy. 
 

10. Zapobieganie transnarodowym epidemiom to główny cel: 

a. ONZ. 

b. WHO. 

c. UNHCR. 

d. MOP. 
 

11. Z ubezpieczenia chorobowego przysługują następujące świadczenia: 

a. zasiłek chorobowy, świadczenie rehabilitacyjne, renta z tytułu niezdolności do pracy. 

b. zasiłek chorobowy, świadczenie rehabilitacyjne, zasiłek macierzyński, zasiłek 

opiekuńczy.  

c. tylko zasiłek chorobowy i świadczenie rehabilitacyjne.  

d. zasiłek chorobowy, zasiłek macierzyński, zasiłek opiekuńczy, zasiłek pogrzebowy. 
 

12. Zagrożeniem dla bezpieczeństwa informacyjnego nie jest: 

a. brak informacji. 

b. utrata informacji chronionej (tajnej, poufnej). 

c. manipulacja informacyjna. 

d. pozyskiwanie informacji z wielu źródeł. 
 

13. Do zadań bezpieczeństwa kulturowego nie zaliczamy: 

a. ochrony wartości kultury symbolicznej. 

b. ochrony materialnych dóbr kultury. 

c. ograniczenia dostępu do kultury. 

d. prawa do kultury. 
 

14. Polska w 2019 r. po długiej przerwie wysłała kontyngent sił zbrojnych na operację pokojową 

ONZ rozmieszczoną w: 

a. Sudanie. 

b. Kosowie.  

c. Libii. 

d. Libanie. 
 

15. Na liście światowego dziedzictwa niematerialnego UNESCO znajduje się obecnie polskich 

obiektów: 

a. 1. 

b. 2. 

c. 3. 

d. 4. 
 

16. Za twórcę koncepcji ubezpieczeń społecznych uważa się: 

a. Ottona von Bismarcka. 

b. Williama Beveridge’a. 

c. Tomasa Hobbes’a. 

d. Bronisława Ziemięckiego. 
 

17. Najważniejszą organizacją, na kontynencie europejskim, działająca w sferze kultury jest: 

a. Rada Państw Morza Bałtyckiego. 

b. Rada Europy. 

c. Organizacja Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie. 

d. Unia Europejska. 
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18. W systemie Narodów Zjednoczonych główną organizacją odpowiedzialną za bezpieczeństwo 

międzynarodowe jest: 

a. ONZ. 

b. OBWE. 

c. NATO. 

d. MAEA. 
 

19. W Lizbonie w 2010 r. została przyjęta nowa koncepcja strategiczna: 

a. UE. 

b. ONZ. 

c. NATO. 

d. OBWE. 
 

20. ZUS powstał w roku 

a. 1943. 

b. 1934. 

c. 1933. 

d. 1918. 
 

21. W skład Grupy Planowania Nuklearnego NATO nie wchodzi: 

a. Polska. 

b. Litwa. 

c. Wielka Brytania. 

d. Francja. 
 

22. Na liście światowego dziedzictwa kulturalnego i naturalnego UNESCO nie znajduje się polski 

obiekt: 

a. Historyczne centrum Krakowa. 

b. Park Mużakowski. 

c. Zamek Krzyżacki w Malborku. 

d. Żelazowa Wola – miejsce urodzenia Fryderyka Chopina. 
 

23. Dowództwo Strategiczne do spraw Transformacji NATO znajduje się w: 

a. Brukseli w Belgii. 

b. Lizbonie w Portugalii. 

c. Reims we Francji. 

d. Norfolk w USA. 
 

24. CBA w Polsce to: 

a. służba cywilna podległa Prezesowi Rady Ministrów. 

b. służba wojskowa podległa Ministrowi Obrony Narodowej. 

c. służba cywilna podległa Ministrowi Spraw Wewnętrznych i Administracji. 

d. służba cywilna podległa Prezesowi Sądu Najwyższego. 
 

25. Tzw. biały wywiad to: 

a. wywiady przeprowadzane publicznie. 

b. generowanie i przekazywanie informacji niejawnych. 

c. pozyskiwanie, gromadzenie i przekazywanie informacji jawnych, ogólnie dostępnych 

lub oficjalnych. 

d. generowanie i przekazywanie informacji tylko zaszyfrowanych. 
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26. W ujęciu wąskim (tradycyjnym) za zagrożenia bezpieczeństwa narodowego uznawano: 

a. zagrożenia militarne. 

b. zagrożenia w obszarze środowiska naturalnego. 

c. niski poziom życia. 

d. katastrofy naturalne. 
 

27. Liczebność wojsk obrony terytorialnej wynosi obecnie: 

a. 23 500. 

b. 55 000. 

c. 100 500. 

d. 189 000. 
 

28. Ustawa o policji została Uchwalona przez Sejm RP: 

a. 13 września 2019 r. 

b. 6 kwietnia 1990 r. 

c. 8 maja 1998 r. 

d. 23 grudnia 2015 r.  
 

29. Zniesienie kontroli na granicach nastąpiło między państwami europejskimi na podstawie układu z: 

a. Paryża. 

b. Schengen. 

c. Brukseli. 

d. Berlina. 
 

30. Według art. 43 Konstytucji RP zbrodnie wojenne i zbrodnie przeciw ludzkości: 

a. nie podlegają przedawnieniu. 

b. podlegają przedawnieniu po 50 latach. 

c. podlegają jurysdykcji Międzynarodowego Trybunału Sprawiedliwości. 

d. podlegają przedawnieniu po 100 latach. 
 

31. Jeśli pracownik, który uległ wypadkowi w drodze do pracy, przebywa w szpitalu, jego zasiłek 

chorobowy wynosi:  

a. 80% pobieranej pensji (średniej z 12 miesięcy).  

b. 70% pobieranej pensji (z ostatniego miesiąca). 

c. 0 zł, bo nie ponosi kosztów swojego utrzymania. 

d. 100% pensji (średniej z 12 miesięcy). 
 

32. W skład Wojska Polskiego wchodzą: 

a. dwa rodzaje sił zbrojnych. 

b. trzy rodzaje sił zbrojnych. 

c. cztery rodzaje sił zbrojnych. 

d. pięć rodzajów sił zbrojnych. 
 

33. W czasie pokoju Prezydent RP sprawuje zwierzchnictwo nad Siłami Zbrojnymi za 

pośrednictwem: 

a. Rady Obrony Narodowej. 

b. Szefa Sztabu Generalnego Sił Zbrojnych. 

c. Ministra Obrony Narodowej. 

d. Przewodniczącego Biura Bezpieczeństwa Narodowego. 
 

34. W Dęblinie znajduje się: 

a. Centrum Szkolenia Łączności. 

b. Centrum Szkolenia Sił Powietrznych. 

c. Szkoła Podoficerska Marynarki Wojennej. 

d. Szkoła Podoficerska Sił Powietrznych. 
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35. W Polsce nominacje na stopnie generalskie należą do kompetencji: 

a. Prezydenta RP. 

b. Prezesa Rady Ministrów. 

c. Ministra Obrony Narodowej. 

d. Ministra Spraw Wewnętrznych. 

 

36. W skład Rady Bezpieczeństwa Narodowego RP nie wchodzi: 

a. Minister Zdrowia. 

b. Marszałek Sejmu. 

c. Marszałek Senatu. 

d. Szef Kancelarii Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. 
 

37. Prohibicja to termin oznaczający: 

a. zakaz organizowania zgromadzeń publicznych. 

b. zakaz palenia tytoniu w miejscach publicznych. 

c. zakaz produkcji i dystrybucji alkoholu. 

d. zakaz spożywania narkotyków. 
 

38. Na system ubezpieczeń społecznych w Polsce składają się następujące rodzaje ubezpieczeń: 

a. ubezpieczenie chorobowe, ubezpieczenie wypadkowe. 

b. ubezpieczenie chorobowe, ubezpieczenie wypadkowe, ubezpieczenie emerytalne, 

ubezpieczenie rentowe. 

c. ubezpieczenie emerytalne, ubezpieczenie rentowe, ubezpieczenie wypadkowe. 

d. ubezpieczenie emerytalne, ubezpieczenie rentowe, ubezpieczenie wypadkowe, 

ubezpieczenie zdrowotne. 
 

39. Skrót ABW oznacza: 

a. Agencja Bezpieczeństwa Wielowymiarowego. 

b. Akademia Bezpieczeństwa Wewnętrznego. 

c. Akademia Badania Wojny. 

d. Agencja Bezpieczeństwa Wewnętrznego. 
 

40. Pełna nazwa ZUS to: 

a. Zakład Ulg Społecznych. 

b. Zrzeszenie Ubezpieczeń Społecznych. 

c. Zrzeszenie Ubezpieczeń Socjalnych. 

d. Zakład Ubezpieczeń Społecznych . 
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KARTA ODPOWIEDZI 

 

 

Nr 

zadania 
Odpowiedź 

Liczba 

punktów 

1.  A  B  C  D 
 

 

2.  A  B  C  D 
 

 

3.  A  B  C  D 
 

 

4.  A  B  C  D 
 

 

5.  A  B  C  D 
 

 

6.  A  B  C  D 
 

 

7.  A  B  C  D 
 

 

8.  A  B  C  D 
 

 

9.  A  B  C  D 
 

 

10.  A  B  C  D 
 

 

11.  A  B  C  D 
 

 

12.  A  B  C  D 
 

 

13.  A  B  C  D 
 

 

14.  A  B  C  D 
 

 

15.  A  B  C  D 
 

 

16.  A  B  C  D 
 

 

17.  A  B  C  D 
 

 

18.  A  B  C  D 
 

 

19.  A  B  C  D 
 

 

20.  A  B  C  D 
 

 

21.  A  B  C  D 
 

 

22.  A  B  C  D 
 

 

23.  A  B  C  D 
 

 

24.  A  B  C  D 
 

 

25.  A  B  C  D 
 

 

26.  A  B  C  D 
 

 

27.  A  B  C  D 
 

 

28.  A  B  C  D 
 

 

29.  A  B  C  D 
 

 

30.  A  B  C  D 
 

 

31.  A  B  C  D 
 

 

32.  A  B  C  D 
 

 

33.  A  B  C  D 
 

 

34.  A  B  C  D 
 

 

35.  A  B  C  D 
 

 

36.  A  B  C  D 
 

 

37.  A  B  C  D 
 

 

38.  A  B  C  D 
 

 

39.  A  B  C  D 
 

 

40.  A  B  C  D 
 

 

 

 

 

 

 

Łączna liczba punktów: ……………/40 

 

 

Podpisy członków Komisji: 

Przewodniczący  ……………………………. 

Członek Komisji ……………………………. 

Członek Komisji ……………………………. 
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